

全国多地发布网约车行业风险预警,我市情况如何? 记者调查发现——

市场运力日趋饱和,司机收入大幅下降

■本报记者 汪磊

近期,全国多地发布网约车行业风险预警,提示大家不要盲目进入市场。连日来,记者走访调查发现,我市网约车市场同样出现了“僧多粥少”的现象,市场运力日趋饱和,司机收入大幅下降。甚至,有头部网约车司机月收入下降一半以上。

司机收入大幅下降

巢克强今年53岁,2021年开始开网约车,参加过2021年度T3明星司机PK赛,获得全国前三。当时,他每月收入最高达3万元,还是一支网约车队的队长,麾下有50多名网约车司机,是网约车市场名副其实的头部司机。

今年3月,他买了车,办到了网约车运营证,再也不用交出租车的“车份钱”,一切仿佛都向着好的方向发展。哪知,网约车市场瞬息万变,让他感到不那么乐观,“不用交‘车份钱’,确实自由了很多,但如今收入远远不如刚开始那两年”。

他说,现在一名普通网约车司机每天只有十多单,去掉“车份钱”,一天收入也就一两百元。如果一天想挣到400元,得接多个平台,出车15小时以上。“网约车越来越多,但打车的人就这么点,糊口都不容易,还指望赚大钱?也就是周末、早晚高

峰、下雨天还有节日稍微好点。”5月26日是星期天,巢克强早晨5时就开始出车,上午9时回家休息。午休后,下午3时许又外出干活,“一天赚了200元,其中还包括一个80多元的大单,从西太湖医院到无锡洛社”。

巢克强算了一笔账,可以直观看出网约车收入的下降:前两年跑车平峰每公里2元、高峰2.4元、夜间3.2元;现在分别只有1.3元、1.8元、2.3元。

收入下降导致司机转行

今年2月29日,一段网约车司机跳水救人的视频在网上迅速传播。救人的司机叫芮明华,当时他在“准点网约车司机群”里看到同行发的求救信息后,立即开车到事发地点,脱下外套跳进河里将人救出。此事过后3个月,5月20日,芮明华找了一份销售的工作,开网约车成了他工作之余的兼职。

“全职不能干了。”56岁的芮明华是2022年入行的,自己有车。“算上车子、运营证,一共花了13万元。那时赚得多啊,一天1000多元!”从去年下半年开始,行情急剧变化,一天开十六七个小时也只有300多元,他只能选择转行。对于想要入行的新手司机,这位见义勇为的善良司机无奈地叹了口气:“千万别跑网约车了,这是忠告。现在溧阳有证的网约车有1000多辆,市场饱和了。”

“开始的时候收入确实

高,所以网约车承载了吸纳社会劳动力的作用,但是这个承载力是有限的。一旦达到上限,每个人的收入肯定下降。”一名网约车平台从业者告诉记者,为了争夺有限的客源,网约车平台之间的价格竞争越来越卷,这也是导致收入下降的原因之一。

市场运力日趋饱和

中国互联网络信息中心发布的《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2020年12月,我国网约车用户规模为3.65亿,到2023年12月,这一数字为5.28亿,增加了44.66%。但同期网约车司机却增加了127.33%,用户增速远远赶不上司机的增速。我市的网约车数量2022年也出现了快速上涨,截至2022年6月,网约车9582辆,2023年1月10547辆,到去年6月达12844辆,目前还在缓慢上升。

“现在常州主要有三大网约车平台:滴滴、T3、高德。滴滴占60%,T3占20%多,剩下的就是高德,旗下接入了二十几个小平台。在网约车司机中,大部分都是租车运营,少数人有自己的车。据我们了解,常州网约车市场运力日趋饱和,司机们的收入大不如前,交完‘车份钱’每月也就5000元左右。所以,希望大家一定不要盲目入行,要多作考量。”市公安局交通治安分局相关负责人表示民警说。

无人机群助力,电鱼嫌疑人落网



本报讯(汪磊 李文霞 图文报道)长江“十年禁渔”已成为全社会的共识,但一些不法分子仍心存侥幸,通过电鱼等手段非法牟利,严重破坏长江流域生态安全。近日,新北警方通过无人机群侦查,成功破获一起非法捕捞案件,查获非法渔获近40千克。

今年4月底,长航公安通过无人机巡查,发现长江流域夹江支流疑似存在电鱼迹象,遂立即将线索移交新北公安分局孟河派出所处理。接到线索后,孟河派出所会同分局巡特警大队成立专案组,前往现场摸排,成功发现嫌疑人留存的停放筏、周转

箱等作案工具。由于现场地势复杂,且水域宽广,为进一步锁定嫌疑人的作案轨迹,民警创新侦查模式,派出多架无人机在夹江流域春江段开展24小时空中巡查,迅速确认了嫌疑人作案的时段、路段、水域。

5月一天凌晨,经周密部署,专案组警力提前在嫌疑人往返路段伏击守候,并派出无人机在嫌疑人可能逃窜的水路进行视频布控,于凌晨2时许成功将再次电鱼的嫌疑人蒋某抓现行,现场查获非法渔获近40千克。

目前,蒋某已被警方依法采取刑事强制措施。

大学生买手机被骗,竟有样学样骗别人

本报讯(于远航 黄梦倩)我市某高校大四学生周某在网上购买二手手机遭遇诈骗,竟有样学样,转头在网上骗别人,最终因涉嫌诈骗落入法网。近日,该案被移送天宁区检察院办理。

2023年初,周某在跑步时,手机不慎掉到地上,摔碎了屏幕。心疼之余,他想到通过二手交易平台买一部二手手机。

在看中一部二手手机后,周某就在二手交易平台上与卖家联系,表达购买意愿,并要求卖家拍摄二手手机的视频以检验真伪。在确认过视频中的手机正是自己看中的那部后,周某和卖家初步商定以2800元的价格购买该手机。

正当周某准备付款时,对方提出通过微信交易可再便宜100元,于是,周某果断添加对方微信。顺利添加微信好友后,对方以支付保证

金为由,让周某先转账500元,待周某拿到手机后再支付剩余款项。周某没多想就把500元转了过去,但左等右等,快递一直没到。周某催问对方,对方却总以忙或者快递在路上为由敷衍周某。3天后,周某再次联系对方时,发现自己已经被拉黑了。

意识到被骗后,气不过的周某并没有选择报警,而是想着这骗人的把戏还挺管用,于是便有样学样。

他先是在网上下载了很多二手手机的照片和视频,放在自己的二手交易平台账号上,声称自己专门从事二手手机买卖,还购买了一个微信小号,在朋友圈同步更新二手手机交易信息。

一切准备就绪后,他静待“猎物”上门。很快,一名高中生小米(化名)就上钩了。周某用同样的手段,以支付保证金为由,先骗了小米500元,

再以自己工作忙为由一直敷衍小米,最后把小米微信拉黑。

从2023年3月至11月,周某先后诈骗常州、无锡等地13名被害人,骗取钱款共计6000余元。各地被害人接连报案。

2023年9月27日晚,公安人员通过研判周某使用的微信小号的人网IP,锁定周某的位置,并在学校门口将其抓获。

周某被抓后懊悔不已,不仅认罪悔罪,而且主动退赔所有被害人的经济损失,并注销了自己的二手交易平台账号。

考虑到周某即将毕业,且罪行较轻、认罪认罚、退赔被害人全部损失,天宁区人民检察院决定对其相对不起诉。如今,在老师和检察官的监督下,周某主动学习法律知识,积极参加反诈宣传志愿者活动。

校门口有人绑架学生? 虚惊一场!

本报讯(汪磊 段羽铭)“警察同志,有人想绑架学生,你们快来啊!”近日,一通来自某学校老师的报警电话,瞬间揪起市公安局钟楼分局新闻派出所全体民警的心。

接报后,民警火速赶到现场,一边安慰当事学生一边耐心询问事情经过。疑似遭遇绑架的张同学对民警说,他当时正站在校门口等家长,突然一辆汽车停在他前面,车上有人跟他说话。还没等他听清对方在说什么,车里就下来一个戴着黑色口罩的人。“他快步向我靠近,看起来要把我抓走!我立马跑回学校告诉了老师。”张同学说。

当学校老师和保安追出校门时,可疑人员已驾车离开。结合监控画面和张同学的描述,老师越想越心惊,于是报了

警。民警迅速开展研判追踪,锁定了涉事的白色汽车,并且根据车牌信息联系到了车主朱先生。

“警察同志,我冤枉啊!我就想问问孩子几点放学,方便我和同事给学生们发宣传单,结果她突然跑走了,我都觉得莫名其妙。”原来,朱先生是一名教育机构的老教师,他的同事因为感冒戴着黑色口罩,两个人都长得人高马大,再加上事发地点是学校的侧门,来往人员稀少,天色昏暗,张同学这才误以为他们要绑架自己。

听完朱先生的解释,所有人都松了一口气,朱先生也认识到自己的行为欠妥。民警对张同学说:“虽然这次是个乌龙,但有警惕心是好事,如果下次再遇到类似情况,还应该这样告诉老师或报警。”